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(D. M.) Hajdú-Bilhar termelő- 
Ézöveteetoi egyre szilárdabbak, 
egyre több azoknak a terme-lő- 
$zöve(kezeteknek a száma, ame­
lyek szorgalmas tagságuk és a ;ió 
vezetés eredményeképpen von

lórin t.
bracsü..

siókká válnak az egyénileg dol­
gozó parasztok számára. Ha az 
egyénileg dolgozó paraszt látja 
az emelkedő terméshozamokat, a 
fejlett állattenyésztést, a tagság 
érről évre emelkedő jövedelmét, 
akkor bizony kopogtat a ter­
melőszövetkezet ajtaján és kéri 
kivételét.

Ahhoz azonban, hogy a tagság 
emelkedő jóléte önmagáért be­
szélve agitáljon a nagyüzeméi 
közös gazdálkodás mellett, az 
szükséges, hogy minden termelő­
szövetkezetben megteremtsék az 
alapját a jómódú szövetkezeti 
életnek. A Termelőszövetkezeti 
Tanács most megtartott országos 
értekezlete — melyen a legjobb 
termelőszövetkezeti vezetők vet­
tek részt — rengeteg tapasztala­
tot adott a helyes vezetésről, a 
tervszerű gazdálkodásról, a jó 
kollektív mimikáról. Dobi István, 
az Elnöki Tanács elnöke, a Ter­
melőszövetkezeti Tanács elnöke 
e tanácskozás során tartott be­
szédében a jómódú, erős termelő- 
szövetkezetek megteremtésével 
kapcsolatban felhívta a figyel­
mei azokra a feladatokra, me­
lyeknek megvalósítása nélkül 
nem képzelhető el szövetkeze­
ink további fejlődése, erősödé- 
«. Rámutatott arra, hogy alap­
vető feladat a, helyes vezetés ki­
alakítása. A jó vezetés, a munka 
helyes szervezése nélkül nem 
tudják végrehajtani a nagyüzemi 
gazdálkodás áltál megkövetelt 
feladatukul. A kapkodó munka 
eredménye, hogy hiba van a nö­
vénytermesztésben, nem jövedel­
mez az állattenyésztés.

.,Helyes tehát, ha minden ter­
melőszövetkezet tagsága arra tö­
rekszik. hogy a gazdálkodáshoz 
alaposan értő, tapasztalt, a tag- 

bizalmát élvező, vezetésre 
alkalmas tagok legyenek a veze- 
•őségben. Ez a legfőbb feltétele 
a vezetőség és a tagság közötti 
■° viszony, a jó kollektív mun- 
sa. az egységes akarat kialakítá- 
roriak, a nagyobb eredmények 
mérésének“ — mondotta Dobi 
Htván elvtárs.
, A jó vezetéshez elengedhetet- 
tenül hozzá tartozik, hogy a ve- 
zetok a közös vagyon gyarapítá- 
'aval, egyre emelkedő jövedel- 
!“e‘ biztosítsanak a tagság szá- 
-’nara. Nem lehet azonban jó 
tezető az, aki egyoldalúan vezeti 
a gazdaságot, aki külterjessé kí- 
'anja tenni a gazdálkodást, aki 
vinanyagolja az állattenyésztést.
, Uol)i István nyomatékosam 
hangsúlyozta: nem lehet kétsé- 
3?Sj. nagy eredményeket
c«a,cis olyan szövetkezetben lehet 
°íemi> ahol fejlett állattenyész- 
,"e,s van- Példának említette a kis-' 
aei—battyánpusztai Virágzó Ter­
melőszövetkezetet, ahol két hold-

a barcsi Vörös Csillagot, 
.h°] valamivel több mint négy 
I °|dra jut egy számos állat. Ért- 
•le|o. hogy ebben a termelőszö- 
'etkezetben van olyan család, 

ki. Paréj Imire családja,
. 0 az évi jövedelem 30 ezer fo­rmt.

: G növénytermesztés és az ál- 
“mtcnyészités helyes aránya a jö- 
eaelem biztos forrása. Hajdú- 

■•I1 tarban sajnos van példa szá- 
é ?S’ ab°l nem tartják fontos 

adatnak az állattenyésztés fej- 
zet S^t', Akad termelőszövefke- 

a|b°l a termelési tervben

csökkenését is előírták. Több tér- 
meloszovetkezetben a sertéssza- 
poiulat nagyobb részét malac 
vagy süldő korban akarják értél 
kesitem, hogy minél előbb pénz- 
nez jussanak, vagy a tagok kö-

Fűtőhás állja a számít!

még

^ VCI&UJA JVLv-
zott-1 mielőbbi kiosztást tervezik.

kf alapvetően helytelen, mert 
nyilvánvaló, hogy a sertés akkor 
adja a nagy jövedelmet, ha két 
mázsás és nem akikor, ha malac 
vagy süldő koráiban elkőtyave-’ 
tyelvk. Egyik példamutatóan gaz­
dálkodó termelőszövetkezei ii-nk a 
nádudvari Vörös Csillag <-z el­
múlt évben bebizonyította, hogy 
milyen helyes az, ha nem eladják 
a süldőiket, hanem megihízlalják 
^ ú-gy értékesítik. Ennek a ter- 
nh'6lö'5zö v etikeze tnek a sertéshíz- 
lalásiból közel másfélmillió forin­
tos bevétele volt. Ez a pénz bi­
zony jelentősen emelte a tagság 
részesedését.

Több szövetkezetünk elköveti 
azt a hibát, hogy sertéshizlalási 
csak a beadási kötelezettség mér­
tékéig tervez. Szabad eladásra 
nem akarnak sertést hizlalni. Ez 
helytelen.. A tengeritermés nem 
akkor adja a nagyobb hasznot, 
ha a tagság között kiosztják, ha­
nem akkor, ha minél több ten­
gerit fordítanak a közös sertés- 
hizlalásra, mert így több a jöve­
delem, több jut zárszámadáskor 
a bugyeMrisba.

A termelési terv készítésénél 
sok helyen a szövetkezeti vezetők 
beleestek a sopénkodás hibájá­
ba. Nincs elég takarmány, nincs 
elég abrak, mondogatták — mi­
vel tartjuk majd el a nagyobb 
állatállományt. A sopánkodóknak 
nincs igazuk, mert ha megfelelő 
tervet készítenek, ha a takar­
mánytermelésről is idejében gon­
doskodnak, akkor nincs arányta­
lanság. Nem maradnak éhen az 
állatok, 'hanem meghízva, a te­
henek pedig bő tejet adxra, biztos 
nagy jövedelmet adnak a tag­
ságnak.

Ezen a téren van nagy felelős­
sége a termelőszövetkezetek ve­
zetőinek. Meg kell magyarázni a 
maradiaknak, akik nem látnak 
tovább az orruk hegyénél, és 
csak azt tekintik, hogy fél kiló­
val, egy kilóval több jusson rá 
az osztásnál, hogy vagyont hají­
tanák ki az ab Iáikon a leözös ál­
lattenyésztés elhanyagolásával. 
Pvá teli mutatni arra, hogy a kö­
zös gazdálkodás egyik legjöve­
delmezőbb ága az állattenyésztés. 
Fontos ez azért is, mert elegendő 
állat tartása nélkül nincs elegen­
dő istállótrágya, s nem tudják a 
sok helyen már fcisoványodott föl­
dek alacsony terméshozamát' nö­
velni.

Az olyan termelőszövetkezetek­
ben, ahol a tervezésnél hibát kö­
vettek el az állattenyésztési rová­
sára, vizsgálják felül a termelési 
terveket, míg nem késő, és a tag­
sággal közösen megbeszélve, a 
szükséges módosításokat hajtsák 
végre. Ahol a taikarroánytermesz- 
tésre az elmúlt évben is gondot 
fordítottak, ott nincs nehézség az 
átteleltetésnél. A jó vezetés és a 
tagság szorgalma, eredményezte 
például a nagyhegyes! Uj Élet 
termelőszövetkezetnél, hogy bő­
séges takarmányukból a napok­
ban adtak el állami gazdaságok­
nak 13 ezer forint értékűt. En­
nek a szövetkezetnek a közelé­
ben több, nagyobb szövetkezet 
terül el, de azokban nemhogy 
felesleggel, de még a szükséges- 
&el sem igen rendelkeznek.. Az 
időjárás, pedig egyforma volt a 
nagyhegyes! hat-árban, de a veze­
tés és a tagság munkája bizony

-it?1'1. .az ót az állomástól 
a 1< utdhiáziig. Különösen hosszú 
a kellemetlen, csípős, szeles 
hidegben. Sza,pórázzá is az 
ember a lépteit, hogy miinél 
előbb a Fűtőházhoz érjen, 
hogy a nagy ‘ szerelőcsarnoki 
ban megmelegedjék.

Ä 22 062-es
masina emberes
A Fűtőház nagy szerelőcsar­

nokában azonban meleg he­
lyett füst fogadja az érkezőt. 
A kitáruló ajtó nyílásán csak 
úgy tódul ki a füstös levegő. 
Annii bentmarad, az meg mar­
ja torkot, csípi a szemet. A 
szellőző berendezések még 
■ma sem elég „huzatosak“! A 
hideg, füstös helyiségben hő­
sies m-unkát végeznek a fűtő- 
háziak.

A vágányokon gépek telje­
sen vagy félig szétszedve áll­
nak. Az ajtó közelében moz­
donykerekek tengelyét és a 
22—062-es „csodamasinát“ ola­
jozzák. Mint kiderül, ez a. gép 
Fehérvári József mozdo-ny ve­
zetőnek és Sass Imre fűtőnek 
sok örömet szerez kiváló telje­
sítményeivel. Úgy is megfogal­
mazhatjuk, hogy a gondos ke­
zelésért „hálás“ gazdáinak. 
Havonta 210 óra helyett 323 
órát és terven félül '.öbbszáz 
kilométert fut. 35 százalékkal 
kevesebb szenet fogyaszt, nem 
bosszantja kezelőit „bedöglés.- 
sei“, ácsorgással. Fehérvári 
Józsefek ezzel a géppel tíz hó­
napja tartják a sztahanovista 
szintet.

Beljebb egy mozdonyt mo­
sáshoz készítenek elő. Éppen

a hattagú DISZ brigád forgo­
lódik a gép körül. Kiss Ferenc 
brigádvezetőt megkérdezzük, 
mikor lesznek Ítészen a javí­
tással.

Terven felül két gép rész­
legvizsgájának elvégzését vál­
laltuk április 4-e tiszteletére 
—_ mondja. — Az egyik gép 
mar kifutott a szerelőcsarnok­
ból. Ez a másik „terven felüli“ 
— mutat egy javítás alatt álló 
mozdonyra. Elmondja még azt 
is Kiss elvtárs, ha készen lesz­
nek vele, újabb vállalást tesz­
nek április 4 tiszteletére.

Míg beszélgettünk, egy csil­
logó fényesre olajozott " 424-es 
gördült ki a csarnokból. Sú­
lyos testével megremegtette a 
földet, átváltott másik vágány­
ra, majd szilajon elindult az 
állomás felié.

A Fűtőház dolgozói a sze­
relőcsarnokban a mozdonyok 
miinél előbbi megjavításáért, a 
pályán pedig a menetrend be­
tartásáért, szénmegtakaritásért, 
a gépek teljes kihasználásáért, 
s főleg a gép^k megóvásáért 
harcolnak.

Több teher, 
kevesebb 

szénfogyasstás
A felszabadulási verseny ed­

digi szakaszában már nyolc 
túlsúlyos vonatot továbbított 
Balogh István sztahanovista 
mozdonyvezető és Pástány 
László fűtő. Egy-egy úton át­
lagosan 26 százalékos szénmeg­
takarítást értek el. ők a múlt 
évben soktízezer forintot ta­
karítottak meg a népgazdaság­
nak. Az általuk kezelt gépet

.."»WWWiWitM—in»»—

egész évben 84 342 forinttá! 
kevesebbért javították meg, 
mint a tervezett volt, A Ba­
logh—Pástány pár második a 
mozdonyvezetők országos ver­
senyében.

Mapi 404 tonna 
Serven felöl

A Debreceni Fűtő-ház még 
több ' ilyen jó mozdonyvezető- 

és1 fűtővel dicsekedhet. A 
túlsúlyos szerelvények továb­
bításánál Gergely László moz­
donyvezető, Saláta László és 
Kasztonyáik Mihály fűtők ar­
ról híresek, hogy a verseny so­
rán eddig 5118 tonna terhet 
továbbítottak terven felül, 
vagyis naponta 404 tonnával 
többet a tervezettnél.

Az 500 kilométeres mozga­
lomban a felszabadulási ver­
seny ideje alatt 9 gép vesz 
részt. A felajánlások megtéte­
lekor a mozdonyvezetők napi 
160 kilométeres utat vállaltak. 
Ezzel szemben naponta 191 
kilométert futnak átlagosan a 
mozgalomban részvevő -mozdo­
nyokkal. Szacsuri András moz­
donyvezető, Szabó Bálint és 
Szász Máté fűtők 424—198-as 
gépjükkel naponta 241 kilomé­
tert tettek meg.

A Fűtőház dolgozói szorosan 
együttműködnek a forgalmi és 
kereskedelmi szolgálattal. Az 
eddigi versenyek során több 
vonatkozásban külön utakon 
jártak a szolgálati ágak. Ha­
zánk felszabadulásának 10. év­
fordulóját azonban szoros egy­
ségben, kimagasló eredmé­
nyekkel köszöntik.

PONGOR JOLÁN

A MEZŐGAZDASÁGI TUDOMÁNYOS TANÁCS IRÁNYELVEI

a fontosabb tavaszi munkákhoz
A Mezőgazdasági Tudományos 

Tanács irányelveket bocsátott ki 
a fontosabb tavaszi mezőgazda- 
sági munkák végrehajtásához.

A 'közlemény rámutat* hogy a 
hiányos, gyengén fejlett őszi ga­
bonavetéseket a tavaszi hóolva­
dás után nitrogén műtrágyával 
kell erősíteni. Kötött talajokon 
már február végén, március első 
napjaiban fagyos földre is ki le­
het szórni a műtrágyát. Lazább, 
homokos talajon viszont később a 
növényzet fejlődésének megindu­
lásakor kell fejtrágyázni. Fontos 
a műtrágya egyenletes kiszórása. 
Ahol komposztszerfívé túléreti 
— porszertí — istállótrágya van, 
felhasználhatjuk a gabonafélék 
felültrágyázására.

A fagyott gabonavetéseket a 
fagyveszély elmúlta után akkor 
hengerezziik, amikor a föld már 
nem ragad a hengerhez. Henge­
rezziik meg azokat az őszi gabo­
navetéseket is, amelyeknek talaja

megcserepesedett. Ilyen cselben a 
henger után könnyű magtakaró 
fogast, vagy tüvisboronát járas­
sunk. A búza tavaszi fogasolását 
csak akkor végezzük, ha a talaj 
kellően megszikkadt, az éjszakai 
fagyok megszűntek, s amikor e 
növényzet fiatal gyökérzetévri 
már annyira megkapaszkodott, 
hogy a megfelelő fogasborona 
már nem szaggathatja ki-

Az őszi szántásokat korala- 
vasszal akkor munkáljuk cl, 
amikor a talaj nedvességi álla­
pota megfelelő. Ahová tavaszi 
gabonát vetünk, ott a vetés elő­
készítésére a fogasborona egyedül 
is megfelelő. A munkát lehetőleg 
a szántás irányára ferdén kereszt­
be végezzük. Tavasszal a műtrá­
gyát simítózás vagy fogasolás 
után szórjuk ki és Fogassal dolgoz­
zuk bele a talajba. Ahol őszi 
mélyszántást nem végeztünk, ott 
tavasszal lehetőleg sekélyen 
szántsunk, hogy a nedvességet

megőrizzük. Nagyon fontos, hogy 
a tavaszi szántás után boronával 
vagy simítóval azonnal elegyen­
gessük a talajt. Ha olyan szán­
tában, de különben jó állapotú 
talajt kel! tavasszal megművel­
nünk, ahol szántás nélkül is tu­
dunk megfelelő magágyat készí­
teni, ott eke helyett tárcsát, kulti- 
vátort, illetve lókapát alkalmaz­
zunk, esetleg kétszer is.

Az istállótrágyát tavasszal csak 
akkor hordjuk a földre, amikor a 
talaj már kellően megszikkadt, 
vagyis nedvességi állapota lehe­
tővé teszi, hogy porhanyó szán­
tással azonnal alátakarjuk. Az alá- 
szántást mindjárt kövesse a si­
mító.

Helytelen és káros, ha az is­
tállótrágyát fagyos földre hord­
juk ki és terítjük el, vagy kupa- 
coljuk. Az istállótrágyázásnak 
csak az a helyes módszere, ha 
akkor hordjuk ki és terítjük el, 
amikor nyomban alászánthatjuk.’

Közel 200 vagon ergafíszfátst rendelhetnek a termelők

a szarvasmarhaallomány j már nem volt azonos,

A magasabb terméseredmények elérése érde­
kében Hajdú-felkar megyében is megkezdték a 
műtrágya és a szervestrágya keverését. A szov­
jet 'tapaszt-adatok szerint a szuperfoszfotnate 
szervestrágyával való keverése igen termésfoko- 
zó -hatású. A Hajdú megyei Bánya- és Építő- 
anyagipari Egyesülés -három üzemében, Debre­
cenben, Hajdúböszörményben és Balmazújváro­
son a télen kezdték meg a tőzeges íek-álna-k szu- 
perícszíáltal és káli-sóval való keverését. Ezzé:

a módszerrel közel 30 000 mázsa orgafoszfá-i trá­
gyát állítottak elő. A kiváló trágyából mintegy 
12 000 mázsát már át is adtak állami gazdasá­
goknak.

A termelőszövetkezetek és az egyénileg dol­
gozó parasztok azonban még nem vásárolják 
kellő mértékben az orgafoszBáí trágyát. A rate 
át okban közéj 200 vagon van jelenleg, melynek 
felírásánálása nagyban fokozná a terméshoza­
mokat.
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DEBRECEN POÉTÁJA Pineau gücgadja a kormányalakítási eagMzaíást
Egy könyv fekszik előttem, a könyvben ver­

sek vannak, a versekben hasonlatok, képek, s 
ott van a költő képe is, aki százötven esztendeje 
halott, de kedves nevét immáron soha nem 
felejtik el e hazában.

Túlságosan ünnepélyesek ezek a szavak, s 
talán-talám közlhelyszerűek is róla, aki Petőfi 
előtt a magyar nyelv legnagyobb művésze volt. 
Mit morcihat róla eme kései nemzetiéit?

Szavaink megkoptak, mint az a bronz­
ba öntöt: szobor, ott a Nagytemplom mellett, 
de Csokonai költészete nem fakult meg, inkább 
megújult s elevenebb, mint valaha.

itt van ez a verses-kötet. Megkésett ugyan a 
kiadása, mert ilyen összeállításban még nem 
jelent meg Csokonai-gyűjtemény, pedig százhat­
van esztendővel ezelőtt ilyenképpen akarta köz­
readni első kötetét a költő. Debreceni diák írta 
ezeket a verseket, 1789 és 1795 között, tehát a 
legkésőbbről való költemény is egy huszonkét 
éves ifjú műve.

Csak huszonkét esztendős? Már mindent tud 
az akkori világról, embernek, költőnek egyaránt 
megérett, a francia jakobinusokért lelkesedik, 
Hóiba eh természet-filozófiáját akarja magyarul 
tolmácsolni, s a magyar fölvilágosodás legkü- 
lönbjeivel keresi a kapcsolatot. Még csak hu­
szonkét éves ifjú a debreceni poéta, de máris a 
legnagyobb magyar költő.

Lapozgatom a könyvet s közben arra gondo­
lok, hová lett az a régi Csokonai kép, amit a 
polgári irodalomtörténet oly nagy előszeretettel 
mutatott fel. A „magyar rokokó“ költő arcáról 
lehullott az a púder, amit a finomkodó úri höl­
gyek és dilettáns litterátorok véilitek mkenni. 
Nem a piperkőc irodalmárok poétája ez a Cso­
konai: akárhol is lapozzuk föl verseit, mindenütt 
a müveit, kora gondjaival viaskodó plebejus 
költő szólal meg:

Mépek Jóltevő! i Fejedelmek 1 ha már
Csak egy földrengésből köztünk ennyi a kár

Lecjalább az Hlyen köz nyomorúságban 
Ti légyetek segéd egy káros országban.

Ka rajtatok nem áll, hogy az ember hulljon, 
Legalább az árva s özvegy ne kolduljon.

Kössetek bé minden nép közt a sebeket,
Hegy ép testtel tudjon szolgálni titeket,

— írta egyebek között „A földindulás“ című 
versében. Mindig a kor hangján szólalt. Nem­
csak a mondanivalók vallanak a szegény nép 
oorsáárt aggódó, Rousseau-ért lelkesedő poétára; 
már verselése, formakezelése is azt mutatja, 
hogy szűk volt számára a Bécsben unatkozó ha­
zai főnemeseik Magyarországa.

Megdöbbentően mai költő. Már ab­
ból is íathato ez, hogy az akkori magyar köl­
tészetből csak két kortársa állhata ki vele az 
idők próbáját: Fazelcas és Bacsányi. Berzsenyi, 
Kölcsey még nem tűntek fel, az ő munkásságuk 
ideje a századforduló után következik. Az a fajta 
poézis, amit Gvadányi müveivel jellemezhet­
nénk legjobban, már Csokonai idejében is ódon 
volt, a Kazinczy-féle „bájzengedelmek“ modern­
nek tűntek ugyan — akkor —, de ránk nem 
hatnak a szépség erejével: poros irodalomtörté­
neti emlékek lettek. i

Kazinczy jelentőségét nem a költészetében 
kell keresni. Az a költő, aki kortársaival szem­
ben túlságosan is szigorú kritikus volt, nyelvünk 
megújításával véli elérhetőnek mindazt, amit el­
vesztettünk a Martinovics összeesküvés bukása­
kor. A fiatal debreceni poétát barátságába fo­
gadja ő is. Leveleznek.

Csokonai bűl’atai a magyar fölvilágo­
sodás legjobb harcosai: doktor Földi János, Kár­
mán, Kazinczy... az ő barátságukat keresi a 
fiatal költő. Csokonai már messzebbre néz a 
cívisek Debrecenénél, bár itt él a tőzsérek és 
márkakereskedők poros városában. S mert mesz- 
szebbre néz, messzebbre is lát a debreceni tor­
nyoknál :

Emelkedj fel lelkem ! — előre képzelem.
Mini kiált felszöval egyet az értelem.

S azonnal a setét kárpitok ropognak,
A szívről az avult kérgek lepattognak.

Tárhazát az áldott emberiség nyitja.
Édes fialnak sebeit gyógyítja;

A szeretet lelke a földet béleli
S az ember az embert ismét megöleli.

Eloszolnak a szent s a panaszos hangok.
Boldogító érccé válnak a harangok,

Azzá. sok száz embertárson segítenek,
Anvr most egy cifra tornyot építenek.

Siess, késő század, jövel óh boldog kor !
Én ugyan lelketlen por leszek már akkor,

De jöttödre vígan zengem énekemet,
Vajha te csak egyszer emlitnél engemet 

Úgy e bagoly világ, ám rémitne tőle.
Nemes utálással halnék ki belőle.

, (Konstancinápoly.)

Mindig az eljövendő századokat hívta tanú­
ságul. Meglátta, sőt fájdalmasan kellett viselnie 
a sivár valóságot, de verseivel, magatartásával 
— életművével a jövendőt idézte:

Ezt minap egy magyar jámbor énekelte;
S ebben a huszadik századot képzelte,

Ne Is félj, ó magyar ! talán akkorára 
Boldogabb nap jön fel reád valahára,

S a ki mérget forral Hazádnak ellene,
Megveri a magyar seregek istene.

(Magyar! Hajnal hasad.)

Debrecen poétája százötven esztendeje ha­
lott. Eszméi, féltett álmai beteljesedtek s az a 
rég volt Debrecen, ahol megaláztatást kellett 
szenvednie, ahol megtagadták: elsüllyedt, mert 
el kellett süllyednie.
Á ÍTiCií Deorecesi: a szegények városából 

nőtt hatalmas város, ahol a Csokonaival együtt 
kisemmizett szegények unokái ülnek már taná­
csot, az új Debrecen visszahívta nagy fiát.

Csokonai Vitéz Mihály: Elegyes poétái mun- 
kái-t, menyeket mint debretzeni deák írt (1739— 
1795) — s moly nem jelent meg a költő életé­
ben: százhatvan esztendő után napvilágot lá- 
tott Debretzenben, Az Alföldi Könyvnyomtató 
betűivel, Anno 1955. S amint egy szerény mon­
dat elárulja: „...Debrecen népe akaratából, a 
városi tanács támogatásával jelent meg“ ez a 
könyv. Túlságosan is csendben jelent meg, pe­
dig megbecsülhetetlenül fontos volt, az egyete­
mes magyar kultúra számára is, hogy végre 
megjelenjék.

A fiatal Csokonairól fejlődéséről mindezidáig 
nem volr megbízható képe irodialomtörténetünk- 
nek, a korai versek keletkezéséről is keveset tu­
dott a tudomány. Most mindezt pótolja az „Al­
föld Könyvkiadó“, amikor közreadta végre Cso­
konai ifjúkori műveit. A könyv jelentőségét 
egyelőre nem lehet fölbecsülni, mert a maga 
neméoen hézagpótló mű. Juhász Géza- egyetemi 
tanár évek óta kutatja Csokonai fejlődését, ő 
szerkesztette Csokonai megkésett, első verses­
kötetét.

„ ^ kötetben közölt,, eddig ismeretlen 
müveket is ő kutatta fel s ő állapította meg a 
versek keletkezési sorrendjét is, nyilván hasz­
nos előtanulmányaiként a készülő Csokonai Mű­
vek kritikai kiadásának. A könyvben közölt 
jegyzetanyag s a méltatlanul Tájékoztatónak 
nevezett kis korrajz is Juhász Géza pontos, lelki- 
ismerete.-, munkáját dicséri.

I A Reuter Iroda jelenti, hogy 
f a szocialista Christian Pineau 
; szerdán közölte Coiy francia

Szólná kell még a 
„Kön yvnyomtat óról“.

Kiadóról, valamint.

A Kiadó nagy szolgálatot tett a magyar iro­
dalomtörténetnek, s azoknak, akik örömmel vet­
ték kézbe ezt a szép könyvet. Egyébként azt is 
bebizonyította ezzel, hogy Debrecennek szüksé­
ge van könyvkiadóra, már csak azért is, hogy 
több részt vállalhasson a. „magyar irodalom fej­
lesztésében.

ÁZ Alföldi Nyomda is igazolta jó hírét.
Munkáját dicséri a nagy hozzáértéssel és sze­
retettel készült Csokonai könyv: a szép, gondos 
szedés, az ízléses, szemet gyönyörködtető tükrök. 
Remeijuk, hogy sok szép könyvet készítenek a 
j ovo ban az Alföldi Nyomda dolgozói s vissza- 
szerzik a debreceni nyomdaipar — méltatlanul 
elfelejtett — régi hírnevét.

Végezetül: köszönettel tartozik az egész .ma­
gyar irodalom s minden irodalomszerető olvasó 
azoknak, akik munkájukkal, hozzáértésükkel le­
hetővé tették eme értékes könyv megjelenését 
hogy beteljesedjék a költő óhaja:

„Siess, késő század, jövel óh boldog kcrr! 
Vajha te csa'k egyszer emlitnél engeniet.“

KISS KAROLY

köztársasági elnökkel: kés» 
megkísérelni az új franc-, km-, 
mámy megalakításét.

1 lacsea-szigeiáen a Idsatetóás tóaii
Az Uj Kína hírügynökség kü- 

löntudósítója jelenti:
A kínai népi felszabadító 

hadsereg műszaki alakulatainak 
nagy mennyiségű .szögesdrót 
akadályt és aknát kellett cltá- 
volítaniok, mielőtt a harci egy­
ségek partra szálltak volna.

Hétfőn, két nappal azután, 
hogy a sziget felszabadult még 
mindig fekete füstfelh&k go­
molyogtak és lángok törtek elő 
a nagy halmazokban égő hadi­
anyagokból, amelyeket a visz- 
szavonuló csangkajsekista ban­
diták szándékosan felgyújtot­
tak.

A. sziget főútvonala üres 
amerikai olajtartályaikkal volt 
teleszórva. Tartalmukat a pol­
gári. házaikra, katonai lakta­

nyákra, hadianyagraíktá ra kra. 
élelmiszerkészletekre, tekeri 
autókra és jeepekre öntötték 
amely éket 'később szintén men. 
gyújtottak. A házaik berende­
zéseit, a bútorzatot összetörté';

A szigeten levő csangkajse 
kisfa tüzérségi állások legtöbb­
jét a kínai népi felszabadíts 
hadsereg hatalmas ágyúHzc 
lerombolta. A lövészárkok és 
a gépfegyveres kiserődök bon-' 
bázások következtében beom­
lottak. A szitává lőtt amerikai 
gyártmányú autók a kínai név: 
felszabadító hadsereg légihad 
erejének hatásosságáról tanár­
kodnak.

A kínai népi felszabadító 
hadsereg egységei sorra éré­
nek a szigetre.

Bz m HiadMivmisiiszlénumának !@l@n$ése M Egvesüit álSaisissk hadseregének állomáshelyeiről
Az Egyesült Államok had­

ügyminisztériuma jelentette az 
amerikai törvényhozásnak, 
hogy 1 millió 370 000 főnyi 
amerilcai csapat, az Egyesült

Allamdk hadseregének csak­
nem fele állomásozik az Egye­
sült Államdk szárazföldi ■’erli­
léién kívül fekvő 950 haditá­
maszponton.

Amerikai provokáeiő Bécsben
A napokban az amerikai ha­

tóságok Bécsben arcátlan pro­
vokációt szerveztek B. J. Na-li- 
vajko, a Szovjetunió ausztriai 
nagykövetségének konzuli osz­
tályvezetője ellen.

Robert Gray, az amerikai 
hatóság munkatársa, aki a né­
metországi megszálló szervek­
ben végzett korábbi munkából 
ismerte B. J. Nalivajkot, kávé- 
házba 'hívta a Szovjetunió 
nagykövetségének konzuli osz­
tályvezetőjét és „mint barát­
ját“ bemutatott neki egy má­
sik amerikait, aki Manning 
ezredesnek mondotta magát. A 
két amerikai, akikről kiderült, 
hogy az Egyesült Államok hír­
szerző szolgálatának tagjai, 
megpróbálta zsarolni és veszte­
getéssel, valamint fenyegeté­
sekkel hazaárulásra bírni B. J. 
Nalivajkot.

B. J. Nalivajkot felháborítot­
ta az eszüket vesztett ameri­
kai ügynökök provokációs ja­
vaslata. Kellő visszautasítás­
ban részesítette őket, úgy hogy 
a fejvesztett provokátorok még 
az amerikai hatóságok szeny- 
nyes mesterkedéseit ieieolező 
okmányokat sem tudták " ma­
gukkal vinni.

Az Egyesült Államok hír­
szerző szervezete ügynökeinek 
B. ,T. Nalivajfcoval szemben el­

követett provokációs cselekuu- 
nyei miatt V. M. KrasUkcvics, 
a Szovjetunió asztriai helyettes 
főbiztosa tiltakozott Thompson 
amerikai főbiztosnál. V. * M. 
Kraszkevács felhívta Thompson 
figyelmét arra, hogy szovjet ál­
lampolgárokkal szemben ez­
előtt is történtek hasonló meg­
engedhetetlen cselekmények és 
hogy a szovjet megszálló ható­
ságok az ilyen cselekemények 
megszüntetése, valamint ' a: 
Ausztriában tartózkodó szovjet 
állampolgárok biztonságának 
megóvása végett kénytelenek 
lesznek megfelelő intézkedési - 
két tenni.

Az amerikai hírszerzők bot­
rányos és szégyenteljes kudar­
ca arra kényszerítette az ame­
rikai hatóságokat, hogy vak 
■mikepp megpróbálják mentem 
magukat és ügyefogyotó provo 
kátoraikat. Mint ismeretes:-:' 
vált, Gray és Manning sietve 
elhagyta Bécset, az osztrák saj­
tó számára pedig az «nette 
hatóságok hamarosan ie.zug 
történetet koholtak erről az 
„incidensről“. Ez az arcátlan 
provokáció azonban Au «trió­
ban széles körben ismeretessé 
vált és érthető módon feli; »bo­
rította az osztrák közvéle­
ményt.

Ä román kormány újabb jegyzéke Svájchoz
T?űKl'llÓ »» 1 í? --------- 1 A -

A Hagyar Állami Népi Együttes zenekara 
nagysikerű hangversenyt adott a párizsi Pleyel-teremben

Hétfőn este nagysikerű hang­
versenyt adott a Fleyel-terem- 
ben a Magyar Állami Népi 
Együttes zenekara. A közönség, 
amelynek soraiban számos hi­
vatásos muzsikus és zenekriti- 
kus foglalt helyet, ezúttal sem 
fukarkodott . a tapsokkal, 
ugyanúgy mint a L'Empire 
színház közönsége, amely előtt

az együttes nap-nap után ját­
szik.

A hangverseny után Boros 
Lajos, a népi zenekar első he­
gedűse kijelentette: „Rendkí­
vül örülök a sikernek, amely 
azt bizonyítja, hogy a népi ze­
nekar külföldön, igényes kö­
zönség előtt, önálló hangverse­

nyen is képes megállni helyét. 
Remélem, a most Párizsban be­
mutatott míísorszámok otthon 
is tetszést aratnak.“

Az együttes tánckara és kó­
rusa hétfőn este mialatt a népi 
zenekar a Pleye-l-teremben tar­
totta hangversenyét, a Folies 
Be-rgeres-bén szerepelt.

Február 16-án reggel A. 
Parodi bukaresti svájci ügyvi­
vőt a Román Népköztársaság 
külügyminisztériumiáiba kéret­
ték és a svájci kormányhoz 
való továbbítás céljából a ro­
mán kormány a következő 
jegyzékét adták át neki:

A román kormány kénytelen 
megállapítani, hogy a svájci 
kormánynak a válasza nem 
kielégítő és hogy a román kö­
vetség^ ellen intézett bandita­
támadás folytán bekövetkezett 
komoly helyzet továbbra is 
fennáll anélkül, hogy a svájci 
kormány — amely a Svájc te­
rületén történtekért felelős — 
megtette volna a szükséges in­
tézkedéseket a Román Népköz- 
társaság' berni követsége dip­
lomáciái sérthetetlenségének 
haladéktalan helyreállítására, 
a bűnös fasiszta elemek letar­
tóztatására és a román ható­
ságoknak való kiszolgáltatásá­
ra.

A svájci kormány válaszában 
azt állítja, hogy megtette az 
intézkedéseiket a támadók le­

tartó ztatásara és a követség: 
épület visszaszerzésére. Miiéin 
intézkedések lelhettek ezek, 
amikor ellentmond ennek az 
állításnak az a tény, hogy a 
Román Népköztársaság kövei- 
ságié ellen intézett agresszió 
kezdetétől számított 34 óra el­
teltével a követség épületét 
még mindig megszállva tartják 
a fasiszta bűnöző elemek, akik 
a svájci rendőrség szeme láttá­
ra folytatták az egész követség 
feldúlását és a diplomáciai 
irattár megsértését?

A román kormány és a ro- 
mán közvélemény előtt isme­
retes, hogy eddig még nem ál­
lítottak helyre a Román Nép­
köztársaság követségének oíp- 
lomáciai immunitásét és hogy 
ennek oka azoknak az intézke­
déseknek az elmulasztása, 
amelyeket a svájci kormány 
nak foganatosítania kellel t 
volna.

Ez a helyzet múlhatatlanul 
komoly nyugtalanságot kelt a 
romáin kormányban és a román 
közvéleményben,
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A (jácda tortái
i-ELBÚIJU. BIZONYÍTJÁK Ä MAGUK VÜSZI8TTA ÉLET IBSZSÁBtt

Qt évvel ezelőtt, 1950-ben tél 
derekán, vagy tél végén Pataiki 
jstvánné, a fülöpi Ifjú Gárda Tsz 
elnöke nagy útra határozta el 
magát. Biciklire ült, hátára dob­
ja a félig telt zsákot, amiben az 
sZ évi dohánytermésük szerény­
kedett. Állítólag Pataki István­
énak is volt önkritikája, mert 
kora hajnalban vágott neki az 
útnak, hogy a fülöpiek észre ne 
vesvék, mint karikáz a Dohány­
beváltó felé. Valaki azonban 
nlégls csak megneszeite, mert 
mihamar híre szaladt Fülöpön, 
hogy a tsz elnök most vitte a 
dohányt, s nem egy emberből 
hangosan kizúgott a nevetés, bár­
hogy is erőltette a komolyságot.
A tsz tagjai restelkedtek is, már 
amennyire ráértek egymás közti 
veszekedésükben és 'hajhúzogat,á- 
saikban. A fülöpiek meg nevet­
lek, s magukban úgy hallgatá­
son leszedték a szentelt vizet is 
é, ifjú Gárda Tsz-ről.

(^selédősök temetője

Persze talán ott kellett volna 
kezdeni, hogy elöljáróban Fülöp- 
ról szóljunk néhány szót. Fülöp 
niyan kis község, mint amilyen 
sok tízével előfordul a Nyírség­
ben. Alig ezernyi lakosa van, a 
házak legtöbbje nédfedeles, de az 
emberek lelkében ugyan úgy nő 
és lcmbosodik itt is a vágy, a 
fiatalokéban a szerelem, mint 
másutt. Télen különösen, amikor 
a dombokat megszépíti a hó, s 
az akácerdőkben cseng a csend, 
a korán hulló alkonyaiban. Igaz, 
most már tél végére jár az idő, 
a domboldalakon itt-ott kizöldel 
a rozs, mely nyáron úgy ring, 
mintha arany 'hullámok zúdulná­
nak a dombaljakban meghúzódó 
falvakra.

Az embereket meg talán az 
jellemzi, hogy bárki idegenhez 
mindig van jó szavuk, s úgy 
erednek beszédbe, .mintha min­
denki régi rokonuk lenne. A 
nyírségiek valaha nagyon szegé­
nyek voltak — nem mind, de leg­
többjük az. A homokot, mihamar 
elvitte a szél, erejüket a munka, 
termésüket az adó, az ezer (hol­
dakra nőtt uradalmak. Akikor 
még minden ellenük dolgozott —
® mégis ők győztek, mert úgy 
kötődtek ebbe a homok ország­
ba, mint az akác. Az életük, a 
munkájuk át, meg át gyökerezte 
az egész tájat, s végül itt is sz 
övék lett a cseléd ősök temetője, 
az elhullatott verejték és a “öld, 
amiről álmodoztak, amiért oly­
kor-olykor harcot kezdtek.

Szóval ma Fülöp földje, hatá- 
fa a fülöpieké, egyénieké, ter­
melőszövetkezetieké. Mert ter­
melőszövetkezet van Fülöpön is, 
na talán ritkán is esik szó róla 
az újságokban, nagynyilvánossá- 
?IJ helyeken. Van kettő is, s egyik 
épp az az Ifjú Gárda, amely 
‘JöO-ben eredményével, a tagok 
uselkedésével úgy elvette a fü- 
•°Piek kedvét a termelőszövetke­
zettől. Ma ennek a szövetkezet­
jük 18 tagja van, 144 hold föld­
je s az emberek úgy összes zok-

mintha egyetlen családban 
énének. De amíg ide eljutottak, 

eljuthattak, annak nagy 
orténete van. Hogy milyen, azt 
^jobban Ruszin János, a szövet- 
jOzeí jelenlegi elnöke tudja leg- 
omabb, aki 1950 óta együtt nőtt 
1 ^vetkezettel, együtt formáié­
rt' alakult azokkal, akikből 
"■‘kés csoportbeli tagok lettek.
faián kezdjük ott — lendül 

‘■eki a beszédnek Ruszin János
amikor Pataki Istvánná ki-sere’. •

volt. Hányán, meg hányán mond 
lak, hogy nem én komáim, nem 
lepek be még akkor sem ha a 
sövény tövében kell 20 fillérért 
koldulnom.

példák igazsága 
a legfontosabb érv

Már gondoltam arra is, (hogy 
megváltoztatom a tsz nevét. Va­
lami új névvel indulunk. De er­
ről a tervről mihamar letettem 
mert a névvel magamba rejtet’ 
ten .valami tervem mégis csak 
volt. Valami olyan elképzelés fo­
gant meg bennem, ihogy and len- 
ne, he az Ifjú Gárda tagjait csu- 
pa fiatalból toboroznám.

Kálvária volt — szakadt fel 
a sóhajtás Ruszin Jánosból. — 
Ebben a sóhajtásban valahogy olt 
zúgott ezer meg ezer tsz elnök­
nek a sóhajtása, akik álmatlanul 
verekedtek, harcoltak az igazu­
kért. De törhetetlen hittel és len­
dülettel, mint Ruszin János, a 
nyírségi dombok közt, a paraszti 
szernek figyeléséinek pergőtüzé­
ben. Mert a példák igazsága min­
dig a legbiztosabb érv, ami venz- 
hat is, mint a mágnes, de riaszt­
hat is, mint a ragályos betegség. 
A fülöpi Ifjú Gárda ugyancsak 
elvette a parasztok kedvét a tár- 
sasgazdálkodástól és úgy látszott, 
hogy jó ideig.

Ruszin Jánosnak ezt a példát 
kellett széttaposni s az elriasz­
tott parasztok lelkében megfo­
gan tatná a szövetkezeti gazdálko­
dás gondolatát. Arra a fél zsák 
dohánytermésre még ma is na­
gyon emlékeznek Fülöpön, akko­
riban meg különösen ezzel ér­
veitek a falubeliek. — És mégis 
megpróbáltam — fonja tovább 
beszédét az elnök. 1951 őszén si­
került 5 tagot szereznem. Belé­
pésüknek külön-külön története 
van. Igaz, ez már tél végén volt, 
amikor se szántani, se vetni nem 
lehetett. A nagy meglepetés azon­
ban tavasszal ért bennünket. A 
nekünk átadott földeken a szö­
vetkezet régi tagjai vetettek jó 
néhány hold árpát, aminek a ki- 
zöldülését izgatottan lestük a ta­
vaszi olvadásban.

Zöldéit is az, de csak két gép­
alj, mert hogy csak annyit ve­
tettek a régiek, a többi vetőma­
got eladták. Ezen az én gyér 
tagságom is gondolkodóba esett, 
s mór azt hittem, hogy az ő ked­
vüket is megcsapja a kiábrándu­
lás dere. Nincs még semmi vesz­
ve, próbáltam meggyőzni őket, s 
nekifogtunk a tavaszi búza vetú-

egyutt hordta a falu az Ifjú Gár-
, termését és nem győzték di­

csérni a szövetkezetiek ió mun­
káját.

Ősszel lett is már tíz tagja a 
szövetkezetnek — dicsekedik az 
elnök. 1953-ban pedig 14-re sza­
porodtunk. Ma 18-an vagyunk, 
közben sikerült azt is megvalósí­
tanom, hogy a szövetkezetei csu­
pa fiatalból toborozzam. Én va­
gyok a legöregebb — 34 éves — 
a többi mind csupa siheder fiú, 
es kacagó kedvű lány. Helyszíni 
Mihály, Csik Péter, Bilanics Má­
ria,. Dajnics Erzsébet, Buzi Manci, 
Vajtó Erzsébet, Konyár Ferenc, 
i-sehely Juliánná, Molnár József 
tavaly október óta léptek be, és 
még mennyien kérték a felvéte­
lüket, akiket csak azért nem tud­
tunk már felvenni, mert kevés 

földterületünk. 144 holdunk 
van, most szeretnénk megkapni 
az állami tartalékokat.

FILOZÓFUS A MÁGLYÁN

'/■>l
fizet a nyíri homok

Az elnök pedig beszél, s most 
már a tavaszról. — Nyolc hold 
gyümölcsösünkben már elvégez­
tük a hernyózást, s most már 
csak egy enyhe napra várunk, 
hogy az első permetezést is elvé­
gezhessük. Készülünk 40 hold 
iPűtrágyázására, s az istállótrá­
gyázást is megkezdtük. A meleg­
ágyak megrakása is a küszöbön 
van már, s hat hold dohány be­
ültetéséhez ugyancsak kell palán­
ta t nevelnünk. Az idén akarunk 
két hold mákot, 5 hold palámtólt 
dinnyét, fél hold paradicsomot, 
fél hold paprikát is termelni, 
mert ez a nyíri homok jól meg­
fizeti ezeknek a munkáját.

A nyíri ürömök, amit úgy sze­
retnek itt a fülöpiek is, mintha a 
legjobb búzaföld lenne. Az Ifjú 
Gárda tagjai is, mert érzik, hogy 
ez nekik az élet, a jövendő, a 
haza. Ezért várják már ok is oly 
türelmetlenül a tavaszt, hogy új 
és új példákkal bizonyítsák be 
ország-világ előtt a maguk vá­
lasztotta élet igazságát.

BŐD A ISTVÁN

Háromszázötvenöt évvel ez­
előtt, 1600. február 17-én lob­
bant fel az a máglyatűz, mely 
elemesatette Giorda.no Bruno 
filozófus, a napr olasz tudós 
életét. ^ Az inkvizíció parancsá­
ra máglyára hurcolt filozófus 
halálának évfordulóján a nyu­
gat-európai reneszánsz egyik 
leghaladóbb gondolkozójára 
emlékszünk, akinek felfogása 
alapjában materialista jellegű, 
s. aki ennek folytán a vallásos 
világnézet egyik legkiemelke­
dőbb bírálója volt. Eszméinek 
történelmi szerepe volt a (ha­
ladó természettudomány ter­
jesztésében. Jelentőségét En­
gels a „Természet dialektiká­
ja“ c. művében többek között 
a következő szavaikkal jellem­
zi: „Az újabb természetkuta­
tás azzal a hatalmas korszak­
kal indult meg, amelyben a 
polgárság széttörte a feudaliz­
mus hatalmát, amelyben a vá­
roslakóknak a feudális nemes­
séggel vívott harca hátterében 
feltűnt a lázadó parasztság s 
mögötte már ott voltaik a mo­
dem proletariátus forradalmi 
előhírnökei, kezükben vörös 
zászlóval és ajkukon a kom- 
munizmus jelszavával... A 
természettudomány, mely en­
nek a forradalomnak légköré­
ben fejlődött, 'keresztül-lcasul 
forradalmi volt és kéz a kéz­

ben haladt a nagy olaszok új 
filozófiájával, amelynek már­
tírjai m-áglyáikon és börtönök­
ben, végezték életültet. Oly 
kor volt ez, amelynek óriások­
ra volt szüksége és óriásőkat 
is nemzett, a gondolkozás, a 
szenvedély és jellem, a sofk- 
oldalúság és tudás óriásait. 
Olyan kor volt ez, amelyet a 
franciák találóan neveztek el 
reneszánsznak.“

Giordano Bruno, aki a nép­
ből származott: apja zsoldos- 
katona volt, anyja paraszt­
lány — a felvilágosodásért 
küzdött. Viharos vitákban, ke­
mény összeütközésekben védte 
tanait, annak igazságáért éve­
kig senyvedőit az inkvizíció 
pincéiben és korunk felfogásá­
hoz közelálló eszméiért áldoz­
ta életét. A filozófia történe­
tében Giordano Bruno mate­
rialista tanítása jelentős és 
fontos fejezet, átmeneti forma 
az ókori görögök naiv materia­
lizmusa és a XVII—XVIII. 
század metafizikai materializ­
musa között. A máglyahalált 
szenvedett filozófus tanainak 
fénye távoli századokat világi- 
tett be és Giordano Bruno bá­
tor életével, hősi halálával, 
megalkuvásnélküli szenvedé­
lyes igazsághirdetésével örök 
példakép marad. K. I.

Bessenyei György négy levele KerfiN napvilágra
A Debreceni Állami Levél­

tár a hűbéri korból származó 
iratok rendezése 'közben négy 
eredeti Bessenyei György leve­
let talált több más Bessenyei 
irat mellett. Az egyik levél 
tartalma, melyet bakonszegi 
jobbágyaihoz írt, ingatlan bir- 
tokainaik adás-vételével (kap­

csolatos. A másikban gazdasá­
gának fejlesztését, malctm épí­
tését és egyéb üzemi tőkebe­
fektetéseit tárgyalja. Utasítá­
sokat, tanácsokat ad különböző 
gazdállwdási problémákra és 
érdeklődik a birtok állapota- 
felől.

Mién nincs ^EZŐMER-áriiEia a KerekesleSepsii ?
A Kerekestelep lakói sérel­

mezik, hogy miért nincs egy 
MEZÖIÍER-áruda a telepen, 
ahol a főzéshez szükséges zöld­
ségféléket meg tudnák venni, 
így minden egyes alkalomkor 
a Rákóczi utcai piacra kell

Tiszadob község 
1918/1919. telén 
olyan események 

színtere volt, amelyek­
nek visszhangja túlszállt 
megyéink halárain. Az 
itt történtek a polgári 
demokrácia hónapjai 
alatt az egész ország 
közvéleményét foglal­
koztatták.

EMLÉKEZÉS
cA oagonggári tuiutkámk segítsége 

a tlszadebi pximszi&luuik

sének. Ezzel aztán elvetettük a 
tervünket is, reményünket is és ? 1918 őszén Tiszadob
vártuk, hogy kasza alá érjen. J népe is örömmel fogad- 

A nyár pedig szépen ránk szol- ’ *"a a demokratikus fOl­
gáit. Eső is járt, a búza is i-zé- ‘ cadalmat. November 
pen fejlődött, s volt egy olyan ; • 18~an a *alu parasatsa- 
kétholdas tábláink, amelyikről 49 felkelt a községen

búzát takarítottunk be < zsarnokoskodo András

A iikpározott a szövetkezeiből.
szövetkezetlek, ami közös va­

ll ;,0,n volt, megették, megitták, 
'•dán összevesztek a nagy sem- 

‘n ®s szélnek szaladtak. S itt 
'piacit a szövetkezet, aminek 

p ak, neve volt, de tagja alig. 
"• ne< a szövetkezetnek lettem 
d. elnöke. A falubeliek húzó­
ién! ,a szövetkezettől s kicsit 
(la , ?s. volt, 'mert az Ifjú Gár- 

a<fdigi működése elég riasztó

mazsa ------  ----------------
Illetve itt még valami történt 

— meséli az elnök, s valahogy én 
is úgy érzem, hogy ez igen csak 
toll alá kívánkozik.

OCözösen, együtt 

a faluval
Már aratás után volt az idő, a 

fülöpi határban keresztben állt 
az élet. Jó termés volt minde­
nütt, az Ifjú Gárdának mag" kü­
lönösen annyira jó, hogy szinte 
kevés volt a fogatuk, hogy asz- 
tagba hordják a .gabonát. S ak­
kor esett a fülöpieknek pálfor­
dulása. Egyik reggel, .miikor gyön­
gyösen ragyogtak a harmatcsep- 
pefc a nemrég vágott tarlókon, 
három gazda is elballagott Ruszii 
Jánosihoz, az Ifjú Gárda elnöké­
hez. — Hát valahogy úgy gon áUa
dőltük - tördelte a szót a -eg--1 nfnősített 
öregebb —, hogy eljövünk es se­
gítünk nektek behordani. Kczö 
sen, együtt a falu. De nem tud­
juk mi azt megfizetni, bátyám 
szaladt ki a csodálkozás az, ernok- 
kQj íc fizetésből, c.,a!
úgy
a

sy grófok ellen és el­
foglalta a grófi kastélyt.
Ezután magától helyre 
is állt a rend a faluban, 
mégis — az uradalom 
kívánságára — Debre­
cenből karhatalmi (kü­
lönítmény szállt ki Ti- —=.------  -
szadobra, Szentgály tő- gyet lenikedéseket 
nadnagy vezetése alatt, 
lecember folyamán. Ez­

zel megkezdődött a iiöz- 
-,ég lakosságának kálvá­
riája.

A karhatalmi külö­
nítmény tagjai szörnyű 
■émuralmat vezettek
x a faluban. Az ura- 
lalom listát adott át 
nekik azotoól a fzemé- 
yek-ről, akik az ö szem-

lakosságát a templom 
előtti térre. A templom 
előtt felállítottak e,g> 
akasztófát; ezután elő­
vezették a letartóztatott 
parasztokat és — az 
összeterelt lakosság sze­
me láttára! — borzalma­
san megkínozták őket.
A rémüldöző nép el 
akart futni, de a kato­
nák szuronnyal és gép­
fegyverrel kényszerí­
tették a parasztokat ar­
ra, hogy végignézzék a 
borzalmakat. Végül a 
terroristák — miután 
megunták aznapra a ke­
gyetlenkedéseket — ha­
zaengedték a falu né­
pét, de a letartóztatot­
takat csak óriási —
38 000 koronáig terjedő 
— váltságdíj ellenében 
bocsátották szabadon.

Ezután a bot ozás min­
dennapos jelenség lett 
Tiszadobon. A szeren­
csétlen lakosság .ször­
nyű rettegésben élt. A alapj6U1 umut 
karhatatom részéről al- vetet,t f^nyt

jönni, hogy a zöldséget meg­
vásárolják a háziasszonyok.

Az a kérésük a telep lakói­
nak, hogy mielőtt míg a na­
gyobb zöldségidény megkez­
dődne egy árudáit nyisson a 
MEZÖKER a Kerekes,telepen.

gály-féle különítmény 
visszahívására. így sz 
nyugodtan garázdál­
kodhatott tovább.

Végül Debrecen szer­
vezett munkássága lépett 
közbe. Február 16-án a 
debreceni munkásta­
nács öttagú küldöttsé­
ge szállt ki a faluba; je­
lentésében megdöbben­
tő tényekről számolt 
be. A város munkásai 
most már nem késtek 
egy percet som. Február 
!8-án 120 felfegyvérzői 
vagongyári munkás 
ment Tiszadobra és 
Debrecenbe hozta sí 
elfogott terrorista ban­
ditákat.

Megindult a bűnvádi 
eljárás Szentgály és tár­
sai elten. De az ügy to­
vábbi fejleményei nem 
ismeretesek. A bandi­
táknak a hatóságok kö­
rében lévő cinkosai el­

tették, testüket cipő­
pasztával feketére su- 
bickolták és így kellett 
táncot eljárniuk a ka­
tonáik előtt“.

A terroristák ké­
véséi ték azon­
ban a tiszadob! 

kínzásokat. Január fo­
lyamán Tiszadadáról,
Tiszalucról és más kör­
nyező helységekből is 
hurcoltak el embereitet.

A különítmény j>er- 
sze mindent megtett, 
hogy gaztettei ne ke­
rüljenek nyilvánosság­
ra. Tilos volt a falu el­
hagyása; az induló és leuvll levo
erkezo postal cenzúráz- sikkasztották az ü-vei tak. Ilymodon Tiszado- uayei...
bot egy, az ország többi
részétől elzárt gyűjtő 
táborrá tették.

Mindezeket a ténye­
ket a fővárosi baloldali 
sajtó tárta az ország 
nyilvánossága elé. Me­
nekültek vallomása 
alapján cikkek sorozata 

a tiszadob!
Donijából gyanús sze- tandó zsarolásoknak és kegyetlenségekre. Az

_ dunlázoit rá í ’ Egy nap a különítmény - -------  -----
gy szivessegbol _ u p ... J j^zeterelte Tiszadob kát meztelenre vetkőz- tettek semmit a Szent-
második. — Masnap PeuJ=

r.élyek voltak. Az ura- fosi,t0gatásokinak 
által gyanusnme

parasztokat Mteve a fal-u nepe
Izentgály és legényei kónyeskedésükre 
isszefogdostálk és be- iemző, ‘hogy egy 
Dörtönözték. A letartóz- 
-itottakat kínvallatás­
van részesítették.

lett 
. On- 

jel- 
alka-

lommal a korcsmában 
— szemtanuk vallomá­
sa szerint — „a . lányu-

egész ország Közvéle­
ménye óriási felhábo­
rodással vette tudomá­
sul ezeket a középkor­
ba illő tényeket. Az il­
letékes hatóságok azon­
ban vétkes tehetetlen­
séget tanúsítottak; nem

Debrecen proletárjai 
szép példáját mutatták 
harcossá,guknák. Bátor 
fellépésüket a közvéle­
mény egyöntetűen he­
lyeselte. A polgár: 
„Debreczeni Újság“ is 
megállapította: „A deb­
receni munkásságnak... 
nagy érdeme az, hogy 
a tiszadob! .lakosságot 
az erőszakosságoktól 
megszabadította.“ 

Tiszadob parasztsága 
pedig az eset kapcsán is 
megtanulhatta, hogy a 
munkásság az ő igaz 
barátja és =egítőtársa 
az elnyomó zsarnokság 
elleni küzdelemben.

Merényi László
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SPORT

SPORTAKÁDÉMIA DEBRECENBEN
.. A. saji.^ ói már igen sokan él te­

rültünk arrot, hogy Budapesten 
i őszen az OTSB előadássoroza 
tot indított Sportakadémia elneve­
zéssel. Eziránt hatalmas érdeklődés 
nyilvánult meg. nemcsak fővárosi, 
hanem vidéki sportemberek is kér­
ték felvételüket. Ez arra indította az 
OTSB-t, hogy a vidékiek számára a 
megyei székhelyeken a budapestihez 
hasonló előadássorozatot indítson. — 
Egy-egy sportakadémiai előadóssoro- 
zat négy tagozatra oszlik. A tagoza­
tok összetartozó anyagot Ismertetnek 
8—8telőadás keretében. Az előadáso­
kat általában kéthetenként rendezik 
meg. Az egyes tagozatok tárgyköre:

1. Sportélettan nevelés.
2 S port egészségügy.
3. Testnevelés-elmélet.
■-!. Sporttörténet.
Debrecenben az MTSB szervezi a 

Sportakadémia, előadásait. Az elő­
adók részben budapestiek lesznek, 
részben pedig a legjobb debreceni 
sportszakértőkből kerülnek ki.

A sporttörténeti tagozat előadásai 
a következő témákat tárgyalják: a) 
Olimpiai játékok az ókorban, b) 
Népi sportok és játékok a középkor­
ban. c) A magyar testnevelés és

sport haladé hagyományai, d) A 
marxizmus—lenin izmus klasszikusai 
a mindenoldalú nevelés előliarcosai. 
e) Sport és testnevelés a Szovjetunió­
ban. f) A magyar munkássportolók 
a jobb jövőért folytatott harcban, g) 
A felszabadult magyar sport.

A Sportakadémia előadásain való 
részvételre az MTSB hivatalos helyi­
ségében lehet jelentkezni a hivatalos 
idő alatt, február hó 28-ig.

A jelentkezéskor 10 forint részvé­
teli díjat kell befizetni. Minden je­
lentkező részvételi igazolványt kap.

-aki egy tagozat minden előadását 
részt vett. a Spcrtakadémia illető ta­
gozatának elvégzéséről bizonyít­
ványt kap. Aki mind a négy tagoza­
tot elvégzi „Sportakadémiai Okleve­
let” kap. Ez semminemű különleges 
végzettséget nem jelent, de a sport­
tárgyú tanfolyamokra való felvételek 
esetében az oklevelet tekintetbe ve­
szik.

Az előadások március 4-én kez­
dődnek és ettől kezdve kéthetenként 
következnek egymás után. Az első 
előadás megtartására az MTSB dr 
Me.zö Ferencet, n Nemzetközi Olim­
piai Bizottság tagját kérte fel.

MÁRCIUS 6-ÁN KEZDŐDIK A MEGYEI 
LABDARUGÓ BAJNOKSÁG

A városi labdarúgó társadalmi 
szövetség elkészítette az lá55. évi 
megyei bajnokság sorsolását. Az első 
fordulóra március 6-án kerül sor, 
■ekkor a következő mérkőzéseket 
játsszák le: Berettyóújfalui Földmü- 
vesszövetkezet Vörös Meteor SK — 
Ü. Építők, D. Vörös Meteor —Püs­
pökladányi Lokomotív, D. Előre —O. 
Vép. Lokomotív, Nádudvari FSK 
Hajdúszoboszlói Szpartakusz, D. 
Honvéd — D. Petőfi, D, Dózsa — D. Ha­
ladás, Hajdúböszörményi Traktor — 
D. Vasas. D. Kinizsi — D. Állomás Lo­
komotív.

A bajnokság tavaszi fordulóinak 
teljes sorsolását holnapi számunkban 
közöljük.

MEGALAKULT A D. LOKOMOTÍV 
BARÁTI KÖRE

A napokban tartotta meg a D. Lo­
komotív Baráti Köre alakuló gyűlé- 
uét. A nagyszámban megjelent tagok 
előtt ismertették a baráti kör .célki­
tűzéseit. A baráti kör helyiségében 
szab ály ro agy arázó stb. előadásodat 
tartanak. Ápolják a szurkolók és a 
..íitékosok közötti jó baráti viszonyt 
így megszilárdul az együttes és 
a közönség fegyelme.

Az alakuló gyűlésen megválasz­
tották a baráti kör elnökségét Elnök: 
Jávor Mihály, a Járőmüjavító igazga­
tója. Az elnökség tagjai lettek: 
Pinczés Mihály Nyári Dezső, Faragó 
íándor, Horváth Tibor, Erdőd! Zol­
tán, Bécsi Gábor, Rózenberg Ervin 
Tamási György, Herczeq Jenő.

A baráti kör a D. Lokomotiv klub- 
nelyiségében. Széchenyi u. 1. szám 
alatt lesz, ahol naponta este 5-től 8 
óráig lehet jelentkezni. A belépési 
dij 10 forint, a kör tagjai igazol­
ványt kapnak. A havi tagsági díj el­
lenében (10 és 20 Ft) a kör elnök­
ig« a korzóra, illetve a lelátóra 
biztosit belépőjegyet. — F. K. —

■;0 000 KILOMÉTERES GYALOG­
TÚRA MELBOURNEBA

Ignaz Rügg, 41 éves svájci 
sportrajongó, aki minden áron 
meq akarja tekinteni az 1956. évi 
nyári olimpjai játékokat, nénány 
nappal ezelőtt gyalog útnak indult 
Melbourneba.

Rügg a 20 000 km-es utat kb. 
napi 50 km-es átlaggal másfél év 
alatt szeretné megtenni, hogy 
még idejében megérkezzen az 
olimpiai játékoi< ünnepélyes meg­
nyitására.
•A sportrajongó véndorútja 
Olaszországon, Jugoszlávián, Álba 
nian, Görögországon, Törökorszá 
gon, Szírián, Irakon. Pakisztánon 
Indián, Burmán, a Thaiföldön ve­
zet Singapurlg, onnan hajóval foly­
tatja útját Dzsakartába (Japán) 
majd a kelet- ausztráliai Kao- 
Yorkig, innen ismét gyalog halad 
tovább Brisbanen és Sidney.n ke­
resztül Melbourneig.

Rügg hátizsákjában csak mint­
egy 30 kg-nyi szükséges holmit 
vitt magával, közte egy sátor in oot 
is

A „vándor” Triesztből adott elő­
ször hirt magáról.

A BP. HONVÉD ÉS A BP. KINIZSI 
KÖZÖS BÉRLETET AD KI LAGDA- 

RL GO MÉRKŐZÉSEKRE
A Bo. Honvéd és a Bp. Kinizsi SK 

vezetősége szerdán délelőtt a Kinizsi 
sporttelep kultúrtermében sajtófo­
gadást tartott. Komoretto Béla, a Bp. 
Kinizsi SK elnöke elmondotta, hogy 
az 1955-ös labdarúgóidényben a Bp.
Honvéd és a Bp. Kinizsi több bajno­
ki és nemzetközi mérkőzését közösenIUCI »IWOOCIl-l niDKlVOÜJ 1

rendezi meg a Népstadionban. Ezek­
re a találkozókra bérletjegyeket bo- 
ct-ájtanak ki — összesen 75 000-et, 
amelyek biztosítják majd a labdarú­
gás nagyszámú szurkolójának jegy- 
ellátásét, úgy, hogy nem keil majd 
I—1 mérkőzésre szinte közelharcot 
vívni a jegyért.

Az első sorozat érvényes lesz — 
többek között — az április 9-i Bp. 
Kinizsi — Ausztria és s Bp. Honvéd— 
Rapid mérkőzésekre, a második soro­
zat pedig az április 17-i Bp. Vasas— 
Bp. Kinizsi és a Bp. Honvéd—Belg­
rádi Partizán találkozókra.

SZÍVÉLYES FOGADTATÁS
Szombaton délután Püspökla­

dányba vitte a Postás tornászokat 
a vonat. A ladányi állomáson ki­
szállva egy mosolygós arcú bácsi 
kérdezte: mi vagyunk a debrece­
niek? Igen — válaszoltuk és mél­
tatlankodva kérdezte, hogy csak 
oly kevesen jöttünk (13-an), No, 
akkor jöjjenek, már várják magu­
kat.

Gépkocsival mentünk tovább 
Biharnagybajomba. A párttitkár 
és az orvos fogadtak, majd beve­
zettek a kultúrterembe. Meleg öl 
löző, az asztalon málna, szódavíz 
Őszintén szólva nem nagy dolog, 
de meglepett bennünket, sajnos 
nem mindenütt van így,

Megkedtük a Biiiar nagy bajomi 
FSK sportköri estjén a tornász 
bemutatót, A lányok, fiúk nagy 
sikert arattak, újráztattak, nem 
akartak bennünket leengedni a 
dobogóról, örült is ennek Tóth 
Lajos edzőnk is, nemcsak mi. Este 
Ízletes vacsorát kaptunk. Búcsú­
zóul egy kis hamutálcát kaptunk 
ajándékba. Szinte könnyes lett a 
szemünk az örömtől, mikor láttuk, 
hogy milyen jó szívvel és szeretet­
tel nyújtották át ezeket. Többet ér 
nekünk ez a kis tálca bármilyen 
drágakőnél.

Szeretnék a sportolók, ha minden 
községben és városban ilyen szí­
vélyesen fogadnák őket, mint Bi­
har nagy bajomban.

TÓTH GYÖRGY 
Debrecen,

RÖVID SPORTHÍREK 
Szombaton és vasárnap az egyete­

mi sportcsarnokban rendezik meg az 
országos középiskolai kosárlabda 
bajnokság területi döntőit. Ezen 
Budapest, Szabolcs-Szatmáv, Hajdú- 
Bihar és Szolnok megye férfi és női 
megyei győztesei vesznek részt. A 
mérkőzések szombaton reggel 8 
órakor kezdődnek. — AD. Lokomo- 
tív vasárnap Debrecenben játszik 
barátságos labdarúgó mérkőzést a 
Szolnoki Lökömotívval a nagyerdei 
Stadionban. —- Bécsben a műkor­
csolyázó világbajnokság során a 
magyar Nagy testvérpár a párosban 
harmadik helyezést ért el. Győztes 
a kanadai Dal'oe-Bowden pár lett.

PárlíiircU

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

1855. FEBRUÁR 17. CSUTtiKToK

Hír
Pártnapok a nemzetközi 

helyzetről és a népgazdaság 
soronlévő feladatairól

Február 17-én, csütörtökön dél­
után 6 órakor Hajdúszoboszlón:
Májkut Tibor, a megyei népfront- 
bizottság titkára, Mezősason: Bariba
János, a megyei tanács elnökhelyet­
tese, Ártándon: Gurbán työrgy 
DISZ MB titkár. Berekböszörmény­
ben: Szandi Sándor DISZ MB szer­
vező titkár, Biharnagybajomban: 
Bugyi János megyei béketitkár, Sár­
rétudvariban: Gyökös Mihály MB 
osztályvezető. Kokadon: Kozma La­
jos, a megyei tanács népművelési 
osztály ii. vezetője, Raguméiban: 
Taar Ferenc, a megyéi tanács nép­
művelési osztály vezetője, Ujszent- 
margilán: Vígh József, a megyei ta­
nács elnökhelyettese, Bödöaháti Ál­
lami Gazdaságban: Rapp János, a 
megyei tanács elnökhelyettese, Őheti 
Állami Gazdaságban: Abuczki Ist­
ván MB munkatárs, Ohat Telekházán: 
Szűcs Lajos (MTI). Félhalmon: Tanka 
Judit újságíró, Váncsodon:
Thun László MB munkatárs, íonyá- 
ron: Kállai Imre MB' munkatárs, 
Hajdúbagoson: Pinczés András MB 
osztályvezető, Sáráudon: Hernyók 
János MB munkatárs.

Nagysikerűnek ígérkező Hangverseny 
a Központi Kultúrotthonban

Március 4-én kezdődik országszerte a Magyar-Szovjet Bará'- 
1 iónapja. Dolgozó népünk életében oly jelentős eseményt megelőzőn' 
Debrecenben pénteken este 7 órakora Központi Kultúrotíhonban°szov; . 
magyar műsoros est lesz, melynek célja a magyar-szovjet barói-óo'T 
vábbi elmélyítése. ^ u'

Az est műsorában a legnagyobb érdeklődést- az egyik szövi4 aj. 
kutat^ tánc-, ének- és zeneegyüttesének száma Ígéri. Az igénve " 
összeállított műsorban orosz, illetve szovjet és magyar neoi” táncu 
dalok és zeneszámok szerepelnek. A szovjet együttes Tupicin íéliT 
gozása szerinti műsorral- -lep színpadra, amelyben többe!.- között ^ 
repel egy tréfás koilnztánc-játék, egy gitártrió, amely Mokrouszové 
Franklin művekkel, .spanyol boleróval, u'xrán dalokkal, egv népi z • 
kar pedig Csajkovszkij és Kuznyecov számaival lép a közönség elé

A műsorban fellépnek a Magyar Néphadsereg Vörös Csilla o- Crde 
renddel kitüntetett művészegyüttesének tagjai: Déri Pál. Nyíri P-J 
Agai Karola, Pelles Julia szólisták, a Császár-Groll harmonika er, ■ 
Köves Ernő és Táncsics'Mária színművészek, továbbá a néni zÁ’-ö 
Pecsi József vezetésével.

A nagysikerűnek Ígérkező műsor után hajnalig tarló tánc lev , 
Központi ICulturotthonban. Jegyeket elővételben a Meoyei \\;u 
iroda árusít. ”•

PÁRTNAPOK DEBRECENBEN 
Február 17-én, csütörtökön fél 4

órakor Orvosi Műs-zérgyár: Czipa Mi­
hály pb. tag, negyed 5 órakor Tejért 
V.: Fodor József pb tag, fél 3 óra­
kor Textilgyár: Seres Béla vb. pok 
munkatárs, negyed 5 órakor: Kefe- 
gyár: Pataki Istvánná pb tag, 5 óra­
kor Sernevál: Csizik István vb pol. 
munkatárs, 5 órakor Dohánygyár: 
Ménes János városi tanács vb elnök, 
4 órakor Szepes Uj Élet Tsz: Keresz­
tes Károly városi tanács elnökhelyet­
tes, 5 órakor Füvészkert utcai Álta­
lános Iskola: Komcróczi György me­
gyei levéltár vezetője, fél 5 órakor 
Vegyianyagnagykeresk. V.: Székely­
hídi Sándor 1V1SZT városi titkár, fel *3 
órakor Hortobágy malom: Kiss Sán­
dor III. kerületi tanács vb. elnök, fél 
7 órakor Ahami Árüliáz: Székely 
János Alföldi Nyomda, 5 órakor 
Lenz-teiep Állami Gazdaság: Czecze 
Lajos pb tag.

Február 18-án negyed 5 órakor Vá­
rosi Tanács: Fodor József pb tagja, 
ü órakor Szabadság-telep: Dézsi Sán­
dor vb pol. munkatárs, 5 órakor 
Megyei Tanács: Papp Imre vb pol. 
munkatárs, 5 órakor Ruházati Bolt: 
Seres Béla vb pol. munkatárs, 4 óra­
kor Városi Kórház: Harangi István 
Pb tagja, fé! 5 órakor Gázművek: 
Kozma István vb pol. munkatárs, 5 
órakor Rákosi-telep: Csizik István vb 
pol. munkatárs, fél 3 órakor Bánié­
vá!: Szutor Imre vb pol. munkatárs,
6 órakor Belváros 1/2: Nagy Károly- 
né pb tag, fel 5 órakor Orvostudo­
mányi Egyelem: Ménes János városi 
tanács vb elnök, 4 órakor Dohány­
beváltó: Keresztes Kárólv városi ta­
nács elnök h„ fél 3 órakor Dohány­
fermentáló : Balogh Endre városi ta­
nács elnök h„ fél 5 órakor Cipőgyár: 
Csabai József városi tanács vb tit­
kár, 5 órakor Megyei Ügyészség: 
Komoróczi György Megyei Levéltár 
vezetője, fél s órakor Vendéglátó Y.: 
Márkus Vince pb tag, fél 5 órakor 
Vágóhíd: Székely7 János Alföldi
Nyomda, 5 órakor Cementár .tiporj 
V.: Zsarnóczai Sándor Mezőgazda­
sági Akadémia tanszékvezető, 5 óra­
kor Bánk. Rákóczi Tsz: Czecze La­
jos pb tag.

Február

CSÜTÖRTÖK

1600*ban Giorda­
no Bruno materia­
lista filozófust az 
inkvizíció parancsá­
ra kivégezték Ró­

mában.
1673-ban halt 

meg Möllere francia 
író.

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: 

IIintőnjaro szerelem. — BÉKE: dél­
előtt fél 10, fél 12, fél 2 órakor: 
Hin tón járó szerelem, délután hnrom- 
nsgyed 4, 6, 8 órakor: Egy nyáron 
át táncolt. — METEOR: háromnegyed 
o, 5, egynegyed 8 órakor: Mintón- 
jaró szerelem. — HÍRADÓ: háromne­
gyed 4, 6, 8 órakor: Szerelem enge­
dély nélkül. — KLINIKA: fél 5 és 7 
órakor: Csők a stadionban.

Népnevelő I. Szabadság-telep: 
Ernst Thälmann. — Népnevelő 11. 
Mentelep: Tűzkeresztség.

A JÁRÁSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

17-én délután 2 órakor: Ebes: Bá- 
thori István JB mezőgazd. oszt. 
vezető.

17-én este 7 órakor: Hajdúdorog: 
Gara Eszter JB.

17-én este 6 órakor: I-Iajdúhad- 
ház: Vágó Jánosné ágit. prop. oszt. 
vezető. Nyíracsád: Gergely Viktor, 
a járási tanács elnöke. Nyírmárton- 
l'alva: Jenes János, a járási tanács 
elnökhelyettese, Mikepércs: Kozma 
Mihály JB okt. felelős. Téglás: Nagy7 
József JB instruktor. Júzsa: Sütő 
Sándor, a járási tanács begyűjtési 
oszt. vezető.

18-án este 6 órakor: Hajdúsámson: 
Basa Imre DISZ JB titkár.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen fel­
hős idő, sokfelé havazás, délen ha­
vas eső. Mérsékelt, majd élénk dél­
nyugati, nyugatira forduló szél. To­
vább tart a hideg. Legmagasabb 
nappau hőmérséklet: csütörtökön dé­
len plusz 1—mínusz 2, északon mi- 
hisz 2—mínusz 5 fok között — \ 
fűtés alapjául szolgáló várható kő- 
zephőmévséklet mínusz 1—mínusz 4 
fok között.

KÖZZÉTETTÉK a Kínai Népköz- 
társaság sorozás! törvénytár vezo- 
tét, amely előírja, hogy a Kínai 
Népköztársaság 18 — 40 év közötti 
ferfinemher tartozó polgárai ka^ 
tonai szolgálatra sorozhatok be. 
TÖTH AMBRUS tanácstag kéri vá­

lasztóit, hogy pénteken “délután 6 
orasaa az Alvinczi téri óvodában 
megbeszélésre jelenjenek ma-7 
, A NEMZETKÖZI DEMOKRATIKUS 

NögZöV ETSÉG tanácsa ötödik ülés 
szakának befejzése aikalmábó! hét­
főn sajtóértekezletet tartottak Genf- 
ben.

SERTÉSPESTIS MIATT Debrecen i. 
állategészségügyi kerületét a városi 
tanács végrehajtó bizottsága záriát 
aia helyezte és a következőket ren­
deli el: A lezárt területről származó 
sertések marhaleveleit iránvítani 
■tulajdonjogilag átruházni nem" sea- 
bad. A zárlati területre sertést be­
vinni, vagy onnan kivinni tilos A 
sertesvásártérre sertések csak a zár- 
la. alatt nem álló területről hajtha- 
‘ey fel. A zárlat alá eső terület ha­
jrái : A Szoboszlói út, belső Határ ut, 

Kishegy esi út. Hatvan u., Kálvin tér’ 
Aj ló u. Rákóczi u. páros óidul a 
Burgundia, a Kossuth u. páratlan, a 
Nap u. páros, a Vágóhíd, Diószegi’út 
páratlan oldal, a Diószegi út “déli 
oldala, Hosszúpáíyi, Mikepércsi út 
Hajduszovát határáig. A sertéspestis 
e.en kristályibolya vakcina oltás 
után a sertések védőanyagokra tesz­
nek szert, ezért az oltatlan állomá­
nyok beoltását szorgalmazzák a tu­
lajdonosok, oltásra az állattuiajdono- 
sok biztosítást köthetnek. A hízók ki­
szállítását a városi tanács előzetes 
kedvező állatorvosi helyszíni vizsgá­
lat alapján engedélyezi.
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■A DEBRECENI ORVOSTUDOtiÁ ' 
EGYETEM ma, csütörtökön délutá- „ 
órakor az I. ez. Belklinika •• 
méhen tartja a XIV. tudományos üiv-

SZILAGYI SÁNDORNB I. kerületi • 
nacsíag 18-án délután 2 óráié] r 
óráig Téglásként Basahalom ti ■: 
szám alatt fogadóórát tart 

LABANCZ ISTVÁN I. kerületi ta 
n ácstag február 17-én riémUm ... . 
f óráig a Szobosziai úti isícolúbi-r 
iogadóorat tart.

NEMRÉG MÚLT 10 ESZTFRy: Jr 
hogy az ostromlott Budapesté",' 
megtartották az első nyilvános 
tilmelosdast. Az „Oreli csata” címé 
szovjet filmet vetítették, s a nézők 
megnatoítan hagyták cl a mozi' 
A szovjet film meghódította a ma­
gyar nézők szivét. Egy évtized 
alatt filmszínházaink csaknem há­
romszáz szovjet játékfilmet mrav 
tok be. Sok szovjet film kiemelkork 
Slh®r.t el- A „Berlin elesté”-t 
például több mint két és félmillió 
néző látta.
MAJOR PIROSKA I kerületi ta 

nacstog és Gémes Dezső vé-' u >. 
nacstag ma dé'után 4-től 6 
KISOSZ helyiségében Kossuth H 
szám alatt fogadóórát tart.

NAGY ISTVÁN városi ég DM t 
Janos, a III. kerületi tanács t. Mi 
ma délután 5 órától 3 óráig a !):.- 
^ utcai iskolában fogadóórát

Munkásokat keresnek
RAKTÁRI munkára kél férfi dol­

gozót felveszünk. Jelentkezés ..fii; ■ - 
gya ca Növényvédúszerértékeő'O V; 
lalat, Debrecen, Pásti u. 2. AH 

AZONNALI belépésre keresi: : 
vizsgázott kompresszor kezelői fű 
tot eg lakatost. Jelentkezés Hajú 
megyei Tejipari Vállalatnál Deim 
cen, Postákért u. 2. A!i

GYAKORLATTAL és O.MB vizsgává 
randelKező vasipari normást kere-

Színhózi műsor

lünk Tiszántúli Rostkikészítő Varét:utca 1. * _Clí
VIZSGÁZOTT gűzkazánfütőket f 

vesz a Cementáruipari Vállalat" ''ü do utca 2. ’s’:;
SZAKKÉPZETT lakatosokat fc-' 

a Hűtőipari Vállalat. Jelentkezés sív 
mélyesen. Cím: Diószegi út 3 \

KÖZPONTI fűtéshez kazánfü-.it G 
vesz a Megyei Felvásárlási Igazgmú- 
sag Debrecen. Vörös Hadsere» vtia 

szám. J ,
A P USPÖKLADÁNYI Fölműves-,.ü- 

vetkezerek Járási Központia szak­
képzett kereskedőket felvesz .uoi-

Ma 7-kor Pillangókisasszony. Pén­
teken 7-kor ég szombaton 3-kor Ta­
nítónő. Szombaton 7-kor Csárdáski­
rálynő. Vasárnap fél 3-kor Csárdás- 
királynő. este 7-kor Tanítónő.

nali belépésre, boltkezelőnek "f'-J- 
tég a kollektív szerződésben mégá'la-

BOROTVAPENGÉJÉT ol­
csón újjá élesíti Fülöpné. 
Deák Ferenc utca 6.

SZŐLŐ 1000 négyszögöl 
jókarban lévő megm mká- 
iásához részes munkást 
keresek, Galamb u. 4.

PiKő kézimunka elő- 
nyomda mindenféle kézi­
munka előrajzolását, elké­
szítését vállalja. Gyönyörű 
választék mintákban, Rá­
kóczi u. 1.

ÍRÓGÉPEK szakszerű, 
gyors javítása kölcsörigép- 
pel Rétinél, Vörös Hadse­
reg útja 61. Telefon: 40-69.

NAGYON szép dupla re- 
kamié, modern keményfa 
hálóbútor eladó. Gólya u. 
5. sz.

MODERN festett hálószo­
ba és konyhabútor kapha­
tó, Arany János u. 2.

MEGVÉTELRE keresek 
gyümölcsöst 1 holdtól 3 
holdig lakással, felszere- 
lésse!. Persely Ferenc Haj-
dUbüS7,(".vm,find ű b (= szer rn é n v
n>oß u. 2»

i BENTLAKÓ fűző min- 
l d©nest azonnal felveszek. 
Pécsi u. 8. Simpnvi útból.

TASK AIR ÓGÉP jó álla­
potban lévő olcsón eladó, 
Kölcsey u. 24.

TÁSKA IRó GÉP jó álla­
potban Jé vő olcsón eladó. 
Rákóczi u. 41. I. ajtó balra.

KISEBB irodai asztalt 
me gv e te h •© k ©re>ü n k,
KIOSZ, Nyomtató u. 9.

ELADÓ egy cenírálbobi- 
nos süilyesztős Csepel var­
rógép. Homok u. 138.

AZONNAL beköltözhető 
családi ház sürgősen el­
adó, Hajdúböszörmény, 
Táncsics krt 1. szám.

ELADÓ egy 24 lóerős 
benzin motor. Megtekint­
hető Kürtös u. 7. Kisáilo- 
más hátamögött.

150 kilós mangalica 
zsír sert és eladó, Luther 
utca 34. (Kincseshegy).

2+1 rádió, egy sezlon 
eladó, Hatvan utca 58.

FIATAL 110 kilós hízott 
mangalica eladó. KönyökutCé> 7«

' *TÖ minőségű új sezlon 
olcsón eladó. Pacsirta u.

I 18. sz.
4 darab egyéves süldő 

eladó, Kút utca 27 
20 kiló füstölt kolbász 

eladó, ötmalom utca 2/b 
TYÚKSZEMEK, Icörömbe- 

nö vések, talpkeményedó-
sek szakszerű kezelése, 
Sóvágó Tibor, Széchenvi 
u. 19.

KAPOSVÁRI szolgálati 
lakásomat elcserélem deb­
recenivel, Kaposvár, Lenin 
u. 5., házfelügyelő.

ELADÓ 1 dai’ab keresz­
tezett fiatal hasas kcca, 
Verseny u. 38. Nyúlás.

ELADÓ fél háló bútor 
dióra festett és egy kony- 
h a sz ek rény. M eg tekint h e t ő 
délelőtt 1-ig. Halastó utca 

sz.
NAGY Kamilla Széchenyi 

utcai lakos n Református 
Kollégiumban azonnal je­
lentkezzék. Gondnok. ÁH 

SINGER női Fíillyesztős 
clőre-hátra varró varrógép 
eladó, Sjmonffy, u. 59.

DUNYHA, párna, tűzhely 
eladó, Dimitrov utca 53* 
III. ajtó.

EGY darab 130 kilós hí­
zott sertés eladó, Sz^l u 
12. sz.
..^KÉTSZER 2 hold szántú- 
iola eladó a Monostci'pálvi 
úton lévő Icondorosi iskola 
közelében. Bővebbet Bakk 
Józsefnél, Bodrogkeres'ttúr

háziipari Termelő szö-
Xtoukezet Kálvin tér 2. zok­
niját újra gumizza. AH 

BEM tér környékén sze­
mélygépkocsi részére ga­
rázst bérelnék. Jelentke 
zés Bem tér 18/c. Telefon: 
3L-0,. AH

_A BÉKÉS megyei Ter­
ményforgalmi Vállalat feb­
ruár hó 21-én csikó és ló 
árverést tart Dévaváoyán.

AH
UTCAI kétszobás, elöszo- 

üás, konyhás lakást cserél­
nék budapestivel, esetleg 
egyszobás komfortossal, 
ötmalom u. 9„ i, ajtó.

, .......-w-íuen mega 'a
pítoitak szerint. Jelentkezés Püsook 
ladány, Sztálin út 9. “ ah

BUDAPESTI állandó kövezés! mű:. 
Kara kiskockakövezésben jártas

munkásokat azonnal felv« 
szünk. Munkaruhát, hakan \-i 
szerszámot díjtalanul adunk. Vze.y 
konyhánk nincs, átképzést adni itm: 
tiiaunk, de szállásainkon fuz.+ 
lehetőség van. — A vasúti fc 
utazási költségét a vasúti iee 
ellenében munkába álláskor vao 
szatérítjüK. Vidéki családié,iiii;:’- 
lóknak, akik naponta hazautazni ren 
tudnak, munkanaponként 10 Ft külön- 
elési pótlélcot biztosítunk liavonui 
egyszer a haza és visszautazási k* lt- 
séget vállalatunk viseli. Felvételnez 
munkakönyvét, rendőrségi szenélyi 
igazolványt, katonakönyvet hozzák 
magukkal. Jelentkezés: Fővárosi Út­
építő Vállalat Bp., V. Belgrad rkp. 
12. sz. Munkaügyi osztályán. Áll

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-

■ •

1 '---- —w .«jwfcwn I CM tjei IIOJUU
Bihar megyei Pártbizottságának lapja 

Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 
Felelős kiadó:

BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tótbfalussy lér 10. 
Telefon: 19-40. 19-4Í. 19-42 
Terjesztik a megyében lévő 

postahivatalok.
Előfizetés: egy bóra 13 forint, 

SnaliAdsás Lapnyomda. Debrecen

'
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